

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 07.26

(國語) YouTube 音訊

耶利米书第 18 章：神的主权和公义

圣经用许多不同的角色来描述神与我们之间关系的某个侧面。比如，神是创造主，我们是被造物，神造我们是出于他的爱；神是阿爸天父，我们是他的孩子，他爱我们；神是好牧人，我们是他草场的羊，他引领保护我们；神是君王，我们是他的子民，我们是属他的，等等。

在耶利米书第 18 章，圣经用另一种角色来形容神与我们的关系，那就是陶匠与泥土的关系，强调神对我们生命的主权和美意。耶利米书第 18 章的中心思想是神对人类的主权和公义的讲解，以及人类对神的信仰和服从的责任。在这一章中，神通过耶利米向犹太人发出警告，他们必须放弃他们的邪恶道路并回到神的道路上，否则他们将受到神的惩罚。这一章还介绍了陶工的比喻，表明神是主宰，我们是他的造物，他有权根据我们的行为来塑造我们的命运。

神会通过周围的事物向我们说话，神指出祂就是窑匠，以色列是那手中的泥土，祂对以色列有绝对的主权，可以随意塑造、丢弃。陶工可以重塑那个损坏的器皿，同样，神也可以改变他对一个国家的想法，根据他们的行为和信仰来赐福或惩罚他们。当神要建立一个国家，但百姓选择行恶，不听从神的话，神就不将所说的福赐给他们。这两段是平衡的，都指出神有主权降祸、赐福。神虽然命定祸福的临到，祂还是可以改变心意，更改的原则却是根据人是否听从神的话，悔改离罪，所以人的决定很重要。人若选择依靠神，神纵然定意降祸，也可以收回审判；若选择不顺服，即使命定的福也会停止。

神对我们的生命有绝对的主权。我们的神是有无限智慧和恩典慈爱的神，他对我们每个人的一生都有美好的计划，他要按着他的心意来塑造我们的生命，好让我们成为合他所用的尊贵器皿。泥土本是最普通不过的，但当泥土经过陶匠的手、经过转轮的挤压、经过火的烧制，就可以成为绝美的、非常有用的、有价值的器皿。以弗所书中说，我们是神手中的工作，是他的杰作。

然而，被陶制的过程会是很痛苦的，要受转轮的挤压、要受烈火的烧烤。但被陶制是泥土变成尊贵器皿所必须经过的。作为神的儿女，我们应该相信，发生在我们生命中的任何不容易，都是来塑造我们的，当我们以对的方式来回应时，必会带来美好的生命成长。神要在祂安放我们的环境中，把我们造成美丽的器皿，具有丰盛的属灵生命。神的目的是要把我们造成贵重的器皿，合乎主用。反之，如果我们的生命中有罪的拦阻，如果我们不顺服祂，神就无法把我们造成贵重的器皿。那么，受痛苦的、受亏损的是我们。

先知向神呼求，他不忿犹大人以恶报善，神也知道他们的罪，所以先知求神刑罚他们。先知面对仇敌的恶谋，就寻求神的帮助。今天神拣选我们为先知，也会面对仇敌的攻击，那时我们亦要寻求神的帮助。因着先知的話不合乎权柄心意，他们就设恶谋害他，但先知并没有因此而停止发出他的信息。当然，面对人的攻击，我们的心仍要为人代求，但要明白我们传讲沉重的信息，为要叫人悔改，若不传讲，人就不会悔改离罪。犹大的首领虽设恶谋，也不能改变先知的信息。其中所提及的祭司、智慧人、先知，其实在今天的敌基督组织里也存在这些职份，我们则什么都没有。对我们来说，惟有依靠神，借着祷告才能得胜，因此我们都要来为耶和華神筑坛。

让我们一起祷告：

亲爱的天父，求主帮助我们凡事依靠神，作合神心意的选择；赐我们刚强的心，勇敢宣讲神的话语；帮助我们建立安息祷告的生命，在生活各个层面为耶和華神筑坛。

亲爱的主，你是陶匠，我们是泥土。你对我们的生命有绝对的主权和美意。我们愿意顺服你，愿你来陶造我们，除去我们里面的杂质。与我们同在，好让我们能经受得住火焰的试炼，让我们能够成为那贵重的器皿，合乎你用，散发基督的香气。谢谢主！求祢祝福祢的教会，祝福祢的儿女们！

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

《耶利米书》的 18 章

18:1 耶和華的話臨到耶利米說、

18:2 你起來、下到甕匠的家裡去、我在那裡要使你聽我的話。

18:3 我就下到兜匠的家裡去、正遇他轉輪做器皿。18:4
兜匠用泥作的器皿、在他手中做壞了、他又用這泥另作
別的器皿。兜匠看怎樣好、就怎樣作。

18:5 耶和華的話就臨到我說、

18:6 耶和華說、以色列家阿、我待你們、豈不能照這兜
匠弄泥麼。以色列家阿、泥在兜匠的手中怎樣、你們在我的
手中也怎樣。

18:7 我何時論到一邦、或一國、說、要拔出、拆毀、毀
壞。

18:8 我所說的那一邦、若是轉意離開他們的惡、我就必
後悔、不將我想要施行的災禍降與他們。

18:9 我何時論到一邦、或一國、說、要建立、栽植。

18:10 他們若行我眼中看為惡的事、不聽從我的話、我就必
後悔、不將我所說的福氣賜給他們。

18:11 現在你要對猶大人、和耶路撒冷的居民說、耶和華如
此說、我造的災禍攻擊你們、定意刑罰你們。你們各人當回
頭離開所行的惡道、改正你們的行動作為。

18:12 他們卻說、這是枉然。我們要照自己的計謀去行。各
人隨自己頑梗的惡心作事。

18:13 所以耶和華如此說、你們且往各國訪問、有誰聽見這
樣的事、以色列民〔原文作處女〕行了一件極可憎惡的事。

18:14 利巴嫩的雪、從田野的磐石上豈能斷絕呢。從遠處流
下的涼水、豈能乾涸呢。

18:15 我的百姓竟忘記我、向假神燒香、使他們在所行的路
上、在古道上絆跌、使他們行沒有修築的斜路。18:16 以致
他們的地令人驚駭、常常嗤笑、凡經過這地的、必驚駭搖
頭。

18:17 我必在仇敵面前分散他們、好像用東風吹散一樣。遭
難的日子、我必以背向他們、不以面向他們。

18:18 他們就說、來罷。我們可以設計謀害耶利米、因為我
們有祭司講律法、智慧人設謀略、先知說預言、都不能斷
絕。來罷、我們可以用舌頭擊打他、不要理會他的一切話。

18:19 耶和華阿、求你理會我、且聽那些與我爭競之人的話。

18:20 豈可以惡報善呢。他們竟挖坑要害我的性命。求你記念我怎樣站在你面前、為他們代求、要使你的忿怒向他們轉消。

18:21 故此、願你將他們的兒女交與飢荒、和刀劍。願他們的妻無子、且作寡婦、又願他們的男人被死亡所滅、他們的少年人在陣上被刀擊殺。

18:22 你使敵軍忽然臨到他們的時候、願人聽見哀聲從他們的屋內發出、因他們挖坑要捉拿我、暗設網羅要絆我的腳。

18:23 耶和華阿、他們要殺我的那一切計謀、你都知道。不要赦免他們的罪孽、也不要從你面前塗抹他們的罪惡、要叫他們在你面前跌倒、願你發怒的時候罰辦他們。

耶利米书第 18 章的中心思想是神对人类的主权和公义的讲解，以及人类对神的信仰和服从的责任。在这一章中，神通过耶利米向犹太人发出警告，他们必须放弃他们的邪恶道路并回到神的道路上，否则他们将受到神的惩罚。这一章还介绍了陶工的比喻，表明神是主宰，我们是他的创造物，他有权根据我们的行为来塑造我们的命运。陶工可以重塑那个损坏的器皿，同样，神也可以改变他对一个国家的想法，根据他们的行为和信仰来赐福或惩罚他们。因此，这一章呼吁人们要相信和依靠神的主权和公义，回到他的道路上，否则将面临严峻的后果。

在耶利米书第 18 章中，有几节重要的经文如下：

1. 耶利米书 18:1-2：“耶和華的話臨到耶利米說：你起來，下到窯匠的家里去，我在那里要使你聽我的話。” 这里，上帝派遣耶利米去拜访一个窑匠，通过观察窑匠制作陶器的过程，来教导以色列人关于上帝的计划和工作。

2. 耶利米书 18:3-4：“我就下到窑匠的家里去，正遇见他在车轮上作器皿。

窑匠手里拿着泥，他用泥作的器皿，在他手中就坏了，他又用那泥另作一个器皿，随意所愿地作。” 这里窑匠用陶泥制作一个器皿，但制作过程中发现器皿有瑕疵，于是他毁掉了它，重新开始制作一个器皿。这个比喻象征上帝是一位陶匠，以色列人是他的器皿，上帝可以根据他自己的计划毁坏他们，重新创造他们。

3. 耶利米书 18:6：“以色列家啊，我待你们岂不能照这窑匠弄泥吗？以色列家啊，泥在窑匠的手中怎样，你们在我的手中也怎样。” 这里上帝通过窑匠的比喻告诉以色列人，他可以随时毁坏他们，并重新创造一个更好的以色列。

4. 耶利米书 18:11：“如此说耶和华：看哪，我所预谋的灾祸，若转意不行我所指定的路，我必后悔，就不将那灾祸降在他们身上。” 这里上帝告诉以色列人，他会根据他们的行为来改变自己的计划，如果以色列人悔改，他就不会施加对他们的惩罚。

耶利米書第 18 章以比喻形式展示了神對以色列人民的管教和祂對他們的計劃。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

神是陶匠：在耶利米書第 18 章中，神將自己比喻為陶匠，以色列人民則是祂的器皿。就像陶匠可以隨意塑造泥土，神也有權利在人類的歷史中塑造和安排。這強調了神對人類的主宰地位，祂的計劃和旨意必定實現。

人的回應：耶利米書第 18 章中，神揭示了祂對以色列人民的計劃，但同時也提到了人的自由意志。如果一個民族悔改和回轉，神願意撤銷對他們的禍患；反之，如果一個民族行惡，神也願意改變對他們的恩典。這表明神尊重人的自由意志，人的選擇和行為將影響神對他們的應許和審判。

神的恩典與懲罰：耶利米書第 18 章中，神展現了祂的恩典和憐憫。祂願意撤銷對悔改的民族的懲罰，並施以憐憫。然而，神也宣告對行惡的民族施行審判和懲罰。

這再次強調了神的公義和憐憫，祂會根據人的行為給予應對的回應。

先知的角色：耶利米書第 18 章中，耶利米作為先知，向以色列人民傳遞神的話語，警告他們悔改並回轉。他的角色是在神的帶領下帶領人民走向神的道路。

總的來說，耶利米書第 18 章強調了神的主權和尊嚴，祂有權塑造人類的歷史，但也尊重人的自由意志。神學中心思想是強調神的恩典和憐憫，但也提醒我們神的公義和審判。耶利米的使命是呼籲人們誠實悔改，順服神的旨意，這也是我們在信仰中應該持守的信念。